

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
--	----------------------------------	--	-----------------------------------	---

A kenyér!

Milyen nehezen, milyen küzködve jut a szegény ember ahhoz a mindennapi betevő falat kenyérhez! Ha azok az urak, akik nagy kényelemben élve, mindent a pártszempont hamisan mutató szemüvegén néznek, tudnák, mit jelent az: földhöz ragadt szegény embernek megszerezni a kenyérkeresethez szükséges eszközt, ha ők is végig járnak a megélhetésért való tülekedés, kínos, keserves kálváriáját, talán nem esnék meg annyi méltatlanság kis senkiken, mint amennyi most megésik. Ha tudnák, hogy az a szegény ember milyen vért izzadó, nehéz munkát végez, mennyit nélkülöz, hányszor vonja meg magától, a gyomrától a falatot, amíg összekuporgat annyit, amennyivel megszerezhet egy fiakkert, meg egy pár lovacskát, nem büntetnék azt a rosszul kereső nincstelen embert olyan könnyen, olyan gyakran, olyan sokszor.

Azok a büntetések olyan sűrűn hullanak, mint nyáron a záporosó. Megvárják a fiakkeresek, amíg egy csomó büntetést „összespórolnak”, aztán négyen öten bemennek a rendőrség kóterébe és „társaságban” ülik le a büntetést. Mert büntetik ám őket. Szegény Szepcsik Balázs! A jó Isten tudja, hogy éppen a „furcsa véletlen” folytán rajta akarták kipróbálni a legszigorubb büntetést, az „elrettentő példát”. Őt büntették 10 esztendő alatt 17-szer és ebből 17 büntetésből csodálatosképpen 9 esik 1910. év nyarától mostanáig. Én tudom, hogy ezidő alatt más fiakkeres ellen sokkal több feljelentés történt. Például tudok egy olyan fiakkerest, aki aki ellen egyre másra mennek a följelentések a közönség részéről és ennek a fiakkeresnek a haja szála se görbül meg. Miért? Mert a fia ül a bakon, az hajtja a lovakat, az gorombáskodik a publikummal és az a fiakkeres fiatal-korú és mintha már látnók, hogy azt a fiakkerest semmire se büntetik, de a gyereket, no igen a gyereket majd a legrosszabb esetben — dorgálásra itélik.

Ez zsebre vágja a dorgálást és hajtja tovább a fiakker előtt a lovakat, a sze-

gény Szepcsik Balázs meg „összeszedelődzködik a familiájával, megy Budapestre a belügyminiszterhez könyörögni és kérni, hogy inkább csukják be, mint hogy a kenyerét vegyék ki a familia szájából.

Hja, ilyan az élet. És senki se higye, hogy pártszempont jön tekintetbe. Ments Isten!

A munkapárt nem avatkozik ilyen csekélységekbe, Mit tehet az a szegény pártvezetőség arról, hogy egynémely embernek az italmérés engedély iránti kérvénye néha elhever hónapokig, aztán megint főzik egy kicsit a kérvényezett, vagy megpuhul az ipse, vagy nem.

Dehogy! Nem ítélnék meg semmit pártszempontból. Semmit!

Hiába kér egyik-másik szegény ember fiakkerre hajtási engedélyt, a kérvénye hever. hever és temetkezik mélyen a por alá. Azok a szegény megélni és keresni akaró emberek tudják, hogy a munkapárti rezsim alatt csak a jog, igazság és méltányosság és nem a pártszempont az irányító. Hát várnak reménykedve, vágyakozva.

Persze azt nem tudják, hogy egyik-másik emberhez korábban, a másikhoz későbben érkezik a jog, az igazság meg az utitársa a — méltányosság.

Némelyikhez meg nagyon későn jut el a triumvirátus.

Ők csak várják, hogy jöjjön el az az idő, amikor kereshetik a kenyeret

mert az végtelen türelmes. Mindenbe belevág.

Fizeti tovább is a magas sertéshus árakat, holott az élő állat ára csökkent. De hát mi köze ehhez a fogyasztónak? Ő csak fizesse tovább is a magas árakat. Hiszen ugy is minden drágább lett, csak éppen a levegő nem. Azt ingyen kapjuk. De olyan is, mint amit ingyen mérnek. Ennek a »jó« ingyen levegőnek köszönhetjük, hogy a

Járványos betegségek

állandó lakói a mi városunknak. Ne gondolják ám, hogy járvány volna minálunk. Dehogy! Csak éppen hogy van mindenféle hevenyfertőző betegségből elegendő a városban. Elsejétől tizenötödikéig előfordult Baján:

Vörheny	18
Kanyaró	10
Tifusz	2
Diftéria	2

Hát 15 napra éppen elég ennyi hevenyfertőző betegségből. Nincsen járvány, hát minek is ellene védekezni. Az a szerencse, hogy a kolera, amely olyan otthonosan berendezkedett Zentán, tavaly meg Mohácson, bennünket gondosan elkerül. Vajjon hogyan kergethetnének azt ki a város határából? Nem is jó rá gondolni.

De különben nemcsak hevenyfertőző betegségekkel vagyunk jól ellátva, egyéb betegségekben is bővelkedünk. Meg is látszik a

kórházon,

amely állandóan zsufoflva van az egész öszön. Talán több a kívülrekedt beteg, mint a bent fekvő. Sok-sok beteg hiába kéri a felvételt, nem lehet a kérésének eleget tenni, mert állandóan el van foglalva minden ágy. sőt minden talpalattnyi föld is. A kórházat pedig nem lehet rákényeszeríteni, hogy legyen fel több beteget, mint amennyinek helyet adhatnak. A kórház ellen nem lehet

büntető parancsot

kiadni. És ha már adnának is, mit érnék vele? Ha kihágást követsz el júliusban, majd kapsz november hónap végén egy büntető parancsot és el fogsz tűnődni azon, hogy miért is parancsol rád a rendőrség büntetést?

Nem hiszed el, hogy ez megeshetik? Hát higgyed el, jámbor olvasóm, hogy ilyesmi nagyon is megtörténik. Például:

Valaki cigarettázott július közepe táján a nyári szinkör előcsarnokában. Erről jelentést tett az ügyeletes rendőr augusztusban és a cigarettázó november végén kapott ez miatt büntető parancsot.

Hát a mi igaz, igaz. Gyorsaság nem bosszorkányság.

Ugy vélekszünk, hogy az ilyen rendőri eljárás valamivel gyorsabb lehetne.

A szinkörben nem szabad cigarettázni, mert abban a könnyen gyuló bódében hamar, könnyen üthet ki a tűz és száz meg száz ember életbiztonsága van veszélyeztetve.

Megjegyzések.

Tizenkét

krajcár ma már egy liter tej. Pompásan halad fölfele minden élelmiszernek az ára. Ha néhány esztendővel ezelőtt azt mondtam volna, hogy lesz idő, amikor tizenket krajcár lesz egy liter tejnek az ára, azt alaposan ki-nevettek volna. Bezzeg nem nevetnek ma, hanem szomorúan állapítják meg, hogy a tej sem akar egyéb élelmiszer mögött maradni.

Hanem egy jó tulajdonsága van mégis a tejnek. Aszerint, amint az ára emelkedik, a minősége is változik. Ma hála a Gondviselésnek, még tejet is kapunk a vízbe. Hanem, ha majd még drágább lesz a tej, ha literje felszökik 30 fillérre, akkor már igazán csak tejjel süritett vizet fogunk inni. És megveszi és beveszi majd azt is a fogyasztó közönség,

Aki a dohányzási tilalmat áthágja, azt meg kell büntetni. De nem ám hónapokkal azután, hanem addig, amíg aktuális.

Ez igazán elrettentő például szolgáljon.

(Efk.)

Telefonhírek.

Budapest, 1911. december 15.

A képviselőház ülése

A kultusztárca.

Fel tizenegy órákor nyitja meg Návay Lajos elnök a Ház ülését. Az elnöki előterjesztések után

Kammerer Ernő előadó ismerteti a kultusztárca költségvetését. A kultusztárca 45 év alatt a hatvanszorosára emelkedett — úgymond Beszél az új egyetemek felállításáról, bejelenti, hogy az állam 500 új népiskolát és több középiskolát állít fel. Kéri a javaslat elfogadását.

A javaslatához hozzászólnak Tauten Ernő munkapárti és Hock János Justh-párti.

Az ülés végén előterjesztést tesz Návay Lajos elnök, hogy holnap ne a véderőjavaslatot, hanem a költségvetést tárgyalják, hogy a Ház még ez évben végezzen az állami költségvetéssel.

A horvát választások

ma kezdődtek meg. Eredményt még nem ismernek, de az már most ts megállapítható, hogy a horvát kormánynak nem lesz többsége.

Közgazgatási botrány

van bővíben Magyarországon. Ilyen volt a mérősvásárhelyi is. A fegyelmi választmány Szász Károly árvaszéki ülnököt hivatalvesztésre, Zsombort súlyosabb büntetésre ítélte és Körösy szolgabíró fegyelmet megelőző vizsgálatát helybenhagyta.

A bankcsalás.

A rendőrség kihallgatta Bauer Lajos ügyvéd bátyját, aki elismerte, hogy öcsce nála járt, de ő soha sem volt otthon és egyáltalán nem tudott annak az üzelméről. A vizsgálóbíró újból kihallgatta Richnickyt, aki megismételte beismerő vallomását. A vizsgálóbíró elrendelte Richnicky ellen a vizsgálati fogságot.

NAPIHIREK.

Interpelláció

Baja város érdemes rendőrségéhez.

1. Van-e tudomása a rendőrfőkapitány urnak, hogy a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank épülőfőben levő palotája körül, különösen az Eötvös-utcai részen a járda fel van tépve?

2. Van-e tudomása a rendőrkapitány urnak, hogy a vastraverzni darabok éppen a gyalogjáró uton hevernek rettenetes rendtelenségben.

3. Van-e tudomása arról, hogy az állványok alatt olyan korom sötétség van, hogy az ember egy lépésnyire sem lát?

4. Tudja-e a főkapitány ur, hogy az ember a nagy sötétségben, a feltépett járdán estéknént vagy lábtörésnek, vagy nyaktörésnek van kitéve?

5. Ha minderről van tudomása, hajlandó-e a főkapitány ur intézkedni, hogy az épület környéke rendbe hozassék és hajlandó-e az építés vállalkozóját kötelezni arra, hogy az az állványok alatt esti 5 órától tízig állandóan lámpákat égessen?

Igen, vagy nem?

A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara Bácsmegeye levelezői. A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara Bács-Bodrog vármegyei levelező tagjai a következők: Schmausz Endre Apatin, Somogyi Emil Baja, Lányi Mór, Klein Géza, Reisner Lajos dr. Szabadka, Brummer Ede, Köngistaedler Dusan Ujvidék és Zsuljevits Ernő Zombor.

Az újvidéki Dunahíd céljára, melyet Ujvidék és Pétervárad közt fognak építeni, Szerémmegeye közönsége 100.000 kor. hozzájárulást szavazott meg.

A tüdővész putitása. Egy kimutatás fekszik előttünk a tüdővész pusztításáról 1911. év április hónapjáról. Ez szerint 1911. év április hóban Baján 12, Szabadkán 50, Ujvidéken 15, Zomborban 13 és a vármegyében 242 halottja volt a tüdővésznek. A lakosság arányában, százalék arányban a legtöbb áldozatot Baján szedte a tüdővész.

A szentjánosi iskola építése szépen halad előre és valószínű, hogy tavaszra már teljesen elkészül. Az építési munka teljesítésének kedvez nagyon az időjárás és ezért lehet arra reményünk, hogy tavaszra már meg lesz az iskola. Hihetőleg most már nem fog húzódni az új tanítói állások szervezése és ki-nevezése. — Egyébként pályázat van hirdetve egy bajai tanítónői állásra is.

A közkórház élelmiszer szükségleteire újabb árlejtést hirdetnek f. hó 19-ére, mert a megelőző nem volt kielégítő.

Csendélet a vidéken. Szép az egyszerű falusi élet, ahol az emberek az egész hetet nyugodtan, csendben tölik el és gyűjtik a szórakozáshoz az erőt vasárnapra. Vasárnap aztán zajos, eseménydús. De azok az események mind egyformák. A legények összejön-

nek a kocsmában, isznak, iszogatnak, aztán pörölnék majd kiveszik csizmaszárból a bicskát és megszurkálják egymást. Hétfőn következik a feljelentés, az orvosi látogatás és aztán megint csend van vasárnapig. A bajai királyi járásbírósnál most is egész csomó ilyen falusi idillről szóló feljelentés fekszik.

Elítelt besurranó tolvaj. Megirtuk a mult héten, hogy egy besurranó tolvaj ellopott az özvegy Steier Istvánné lakásáról két értékes gyűrűt. Az ipsét azonban kellő pillanatban rajta csípték és átadták a rendőrségnek. A rendőrség átkísérte a bajai királyi járásbíróshoz, ahol most elítélték két havi fogházra. Érdekes, hogy a tolvaj büntetlen előéletűnek mondotta magát, de a fogházat és a fogházi életet úgy ismerte, mint más ember a saját otthonát.

Falopas. Jön a hideg, közeledik a karácsony, kell a fűtőt szoba. Szereznek maguknak hát az emberek fűtőanyagot. Kiki a maga módja szerint. A legtöbben úgy csináljuk, hogy rendelünk a fakereskedőnél aztán vagy kifizejtjük, vagy adósk maradunk. Vannak azonban olyan emberek, akik a tűzifaszerezésnek egy más módját is üzik. Megvárják, amig valaki rendel fát és aztán az éj sötét leple alatt ellopkodják. Rona Dezső dr. kórház igazgató fáját is ellopkodták azok, akik ilyen módon szerzik a téli tüzelőt. A tolvajokat nyomozza a csendőrség.

Bérlét. A gőzfürdőben január hó elsejétől kezdve 50 darab, a családtagokra is átruházható gőzfürdőjegy 30 koronáért váltható. Korlátlan fürdőre jogosító bérlét a fürdőpénztárnál meg egyezés szerint váltható.

Rum, likőr készítése házilag 100, 200 percentnyi megtakarítás. 50 fillér egy adag legfinomabb rum-kivonat, vagy likőr-kivonat bármelyike. Használati utasítások és prospektusok ingyen, bárkinék díjtalanul rendelkezésére állanak. Kapható egyedül Gyarmati Emil gyógytárában Baján.

REGÉNY.

Emberek.

Írta: Szabó Miklós.

42.

(Folytatás.)

Lelkét önvád kinozza . . . Agyát kétségbeeset gondolatok tépik és marják . . .

«Miért kellett elfogadnia tegnap azt a szennyes bankjegycsomót?»

«Mire volt jó a mai leleplezés?»

«Ki kényszerítette milderre őt?»

«Vagy mi?»

«Hiszen neki nem voltak mérhetetlen becsúgyai . . .»

«Hiszen ő egyáltalán nem akart több lenni, mint ami már volt . . .»

«Hát akkor, miért?»



Az állandóan melegítő

„METEOR”

KÁLYHÁK

a legjobbak és leg-tökéletesebbek!

Kevés fűtőanyag, nagy fűtő-képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható úgy egyszerűbb, mint diszesebb kivitelben! Eddig 700,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor” kettős csillag védjeggyel van ellátva.

Óvakodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti METEOR kályhák Baján csakis:

Drescher Gyula

kereskedésében kaphatók.

«Hogy képviselő lett, annak is csak azért örült, mert így módjában volt dolgozni a népért...»

— Ez az! — ugrott fel hagymázos vonaglóval. — A népért tettem!...

És újabb gondolatok fordultak meg az agyában:

«Ennek a kormánynak pusztulnia kellett... Kerékkötője volt a haladásnak; ellensége a népnek... És más mód nem volt, amivel lemondásra kényszerítette volna őket... Csak ez az egy... És ez biztos...»

Disszonans hang szólalt meg most a lelkeben:

«És érdemes volt együgyű parasztoként eldobni magadtól a boldogságot? Mert azt csak magad is belátod, hogy a történetek után Nóra kezére egyáltalán nem számíthatsz... És vajon mit vársz cserébe a parasztoktól elvesztett boldogságodért?... Talán hálát, elismerést, egy kis szeretetet?... Ha ilyesmikre számíthat, akkor te nem ismered a magyar parasztot!...»

Emil felugrott az ágyban és úgy kiáltotta a láthatatlan ingerkedő felé:

— Semmit sem várok! Én a jót, magáért a jóért cselekszem!... S győződöm inkább egy földi pokol rettenetes kinjaiban; de szegény hazámat mégis felszabadítottam egy átkos kormányrendszer fosztogató uralma alól... Én szeretem a népet és szeretem... Nem folytathatta tovább. Kimerülten visszahanyatlott az izzadságos párnákra...

Ebben a pillanatban kopogtak az ajtón. Egy libériás inas lépett be. Emil ijedten meresztette rá a szeméit. Megismerte: Horogh Elek komornyikja volt. Egy levelet hozott.

Emil odalépett neki egy ezüstforintost és izgatottan felszakította a borítékot. Szemei előtt összefutottak a betűk, alig látott a sorvasztó láztól, de fiatalága diadalmaszkodott a kínzó betegségen... S visszatérő életerővel olvasni kezdte a levelet:

(Folytatás következik.)

Segédszerkesztő:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

Karácsonyi kiárusítás.

A raktáromon levő összes árúk **igen olcsó áron kaphatók** és pedig: fekete és színes kosztümök alkalmi köpenyek, kabátok, pongyolák, bársony-, selyem- és batistsz blouzok, szoknyák, övek, jakok, tolboak.

Fenyvesi Sarolta
divatterme

Saját készítményű fűzők 8 koronától feljebb Probababák eladók

Legalkalmasabb karácsonyi ajándéknak **egy szép divat-mellény vagy nadrág** nagy választék olcsó árban
Babócsay Károly
uri szabótól. Bogovits-ház.

A technika csodája.

A világon a legjobbnak bizonyult **Távgyújtó gázhoz**

egy gombnyomás által meggyújtható bármilyen távolságról és eloltható.

Gázömlés teljesen kizárva.

Megtekinthető bármikor működésben üzletben, ahol mindennemű elektréchnikai és mechanikai munkák szakszerűen és pontosan végeztenek.

Teljes tisztelettel

Fränkl Ignác mechanikus.

Haszonbéradás.

50 év óta fennálló vendéglő teljes berendezéssel együtt január 1-től kezdve, betegségg miatt haszonbérbe kiadó

Heiszky Ferenc vendéglős

Erzsébetkirályné-utca 61. sz. a

Eladó

egy kitűnő patkányfogó foxterrier kutya. Bővebbet Heiszky Rezső tüzoltó őrparancsnoknál.

Eladó

Baján, István-megye, Ujsor 30. szám alatti **ház és beltelek**. Bővebb felvilágosítást venni szándékozó tőlem nyerhet.

Tomcsányi Sándor ügyvéd,
Kossuth-utca 11. sz.

EREDETI SINGER
„66“
varrógépek

varrásra, himzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb karácsonyi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársas.

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4. szám a.



a legmegbízhatóbb biztonsági **beretválóeszközök**

könyvekben mozgó pengékkel, amelyek a helyes vágási szög előidézői. A készülék ára inclusive fenőeszközök és drb. késsel elegáns bőrtojtokban **24 korona**. Esetleg megegyezés szerinti részletfizetésre is

Kapható Baján:

Lázár Samuel
köt- és látszerész üzletében.
Alkalmos karácsonyi és újvi ajándék.

ÁLLANDO



BUTORKIÁLLÍTÁS



Baján, Erzsébet királyné-utca 7 szám alatt.

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű **fa- és kárpitos butorait** meglepő kedvezményes ár és fizetési feltételek mellett. Diszitéseket és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi. Telefonszám 84.

Müncheni export Maláta gyógyzsör

a leghíresebb egyetemi tanárok által javálva, mint hatásos szer vérszegénység, idegesség, emésztési zavarok, álmatlanság és gyöngeség ellen; továbbá ajánlva van lábadozóknak és különösen szoptató nőknek.

Müncheni export Maláta gyógyzsör 1 palack

60 fillér.

Üres üvegek 10 fillérért vétetnek vissza.

10 üvegen felüli rendelések házhoz szállítatnak

Kizárólag kapható STAMPFL JENŐ CEGNÉL.

Legkitünőbb gyártmányú

ZONGORÁK ÉS PIANINÓK

MAAS

ÉS

WEISZ

bútor, kárpitos- és
zongora-termeiben

BAJA.

A városházával szemben
a Bajavidéki Takarékpénz-
tár épületében. : : : :

készpénzért és részletfizetésre legolcsóbban beszerezhetők



BOÁK ÉS KARMANTYUK SZŐRMEÁRUK.

Óriási választék:

Mouflonok minden színben. — Griesz és Alacska rókák, Skunszkok, Kék rokák (seloppuk) perciák.

Kabát bélések, gallérok és sapkák minden szőrme fajban.

Alakítások és javítások gyorsan eszközöltetnek.

Halász-féle kalap és szücs-üzlet.

KARÁCSONYRA ÉS UJÉVRE

ajándéknak

a legalkalmasabb és legcélszerűbb

Varrógép,

Grammofon,

Kerékpár.

Ezeknek jóságáért és tartósságáért a legmesszebbmenő szavatosságot vállalok.

Meglepő olcsó árak Kedvező fizetési feltételek.

Tessék meggyőződni.

Kitünő tisztelettel

Fränkl Ignác

mechanikus

Budapesti-ut 15. szám a.



STOCK-

Cognac

Medicinal

hivatalos ólomzárral ellátott palackokban mindenütt

Camis és Stock

gőzüzemű gyarából

BARCOLA.

Üzlet megnagyobbítás.

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a Budapesti-uton levő

mechanikai üzletemet

tetemesen kibővíttem, nagyobb árukészlettel láttam el.

Állandóan nagy raktárt tartok kitünő ipari és családi varrógépekből, eredeti francia grammofonokból, valamint óriási választékot grammofonlemezekből.

Kedvező fizetési feltételek.

A nagyérdemű közönség szives partfogását kéri

kitünő tisztelettel

Fränkl Ignác

mechanikus.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.